

到了土赛场,洋和尚难念经

盘点CBA赛场的那些“洋炮灰”

本报记者 刘伟

尽管客场战胜青岛,四川主帅普拉达却做了一个令人意外的决定:因为压力太大,美国人主动请辞。算上吉林男篮克罗地亚老帅泽维科沃四轮后闪电下课,本赛季CBA原本就凤毛麟角的洋帅彻底成了稀罕物。

如今的CBA,土帅当道成为新的潮流,有外教,多数也隐居在幕后。对大幕前的洋帅来说,如果没有尤纳斯“根正苗红”的背景,也没有“澳洲篮球教授”戈尔偏安一隅沉淀几年,把中国篮球的条框烂熟于心,那么今年的联赛可能就成了他们的“坟墓”。对那些怀揣梦想,被临时拉来救火的外教而言,来CBA,还请三思而后行,这里的水不比足球浅。

“名牌”成了出气筒

惨败吉林之后,四川主帅普拉达进入了老板周仕强规定的“考察期”,帅位岌岌可危,如果不能在考察期交出一份满意的答卷,美国人只剩卷铺盖走人一条路了。没想到赢了比赛之后,普拉达却选择“急流勇退”用胜利告别,狠狠将了老东家一军。

人如其名,凭借执教福建时的不俗战绩,普拉达在国内篮球圈也是名牌。可惜在福建呼风唤雨的普拉达,来到四川不再灵光。球队直到第六轮才品尝到胜利的滋味,各种失利让俱乐部和媒体一片“倒普”之声,赛季前老普戴着墨镜“很酷”,如今是怎么看怎么不顺眼,“性子倔、人缘差”的“恶人”标签被翻了出来,一时间,普拉达成了升班马战绩不佳的罪魁祸首。

局面果真是普拉达一人搞乱的?恐怕未必。按照升班马们过往的战绩,没哪支队伍在CBA首赛季就能摆脱垫底的命运。四川赛季初高调喊出了“进军季后赛”的口号,偏偏一开始哈达迪就受伤,另外两外援不合心意,走马灯似地换了好几茬,预期同现实的巨大落差,让四川坐不住了。普拉达与其说是罪魁祸首,倒不如说是出气筒,“俱乐部可以随时炒掉我,没关系,但这个俱乐部需要做的实在是太多了。”

顶着压力拿下青岛,普拉达先发制人,主动请辞,将口头换帅、实际没有行动的川军置于窘境,这手挺狠。

“被下课”的泽维科沃

这不是泽维科沃首次来中国执教,却是最窝囊的一回。

在连续七个赛季无缘季后赛之后,吉林东北虎穷则思变。休赛期,他们从欧洲挖来了克罗地亚人泽维科沃,准备对球队来一次革命。之所以看中泽

维科沃,是因为克罗地亚人有辉煌的欧洲执教履历,对CBA也有一定的了解。1992年,作为克罗地亚队首席助教,泽维科沃带队收获了巴塞罗那奥运会亚军。2005年,泽维科沃执掌浙江万马帅印一年,2011年夏天,他加入了新疆队教练组,成为邓华德麾下豪华智囊团的成员之一。

尽管如此,吉林队对这位外教还是不放心,原因在于,他两次在华执教都没有拿出成绩。按照总经理孙军的说法,俱乐部最初想把前主帅王晗送到国外学习,后来再三考虑,还是让王晗留下来辅佐泽维科沃,“跟外教学习,队员和教练组都能得到提高。”话虽这么说,俱乐部留下王晗其实是为了以防万一,随时救火。

没想到吉林队的担心成了现实。泽维科沃带队四场比赛,球队全部告负,每场球都能跟对手僵持到最后,但都没能挺住。最终,泽维科沃“被下课”,而从幕后重新走到前台的王晗首战便取得胜利。带队四场,王晗两胜两负,战绩相当不错,可怜的泽维科沃只能不幸沦为“炮灰”。

“李小龙”走错了门

在CBA顶着执行主帅头衔的外教总共有两位,一位是广东队主帅尤纳斯,另一位则是江苏队主帅莱登,可两位执行主帅眼下的境遇可谓判若云泥。

上赛季带领黑马山东一炮走红后,莱登新赛季转投江苏,从幕后走向台前,决心开创一番属于自己的事业。莱登给自己起了个中文名字叫“李小龙”,可惜到了江苏,这功夫却不好使了。早在刚刚抵达江苏之际,便有“热心”的江苏媒体告诫“李小龙”,执教过江苏的外教没一个善终的,其中包括如今刚刚加盟青岛的杰森,这位当年把江苏带到季军的功勋教头,第二年在不知情的情况下就被炒了鱿鱼。

江苏主帅的位子不好坐,估计“李小龙”现在体会更深一些。即便有主帅胡雪峰场上场下配合,莱登还是意外地发现,赛季前灌输给球队的技战术在比赛中根本打不出来,江苏南钢所谓“复刻山东模式”的设想根本无法从谈起。生活在偏僻的南京郊区,莱登也是满腹牢骚,颇具讽刺意味的是,他甚至期待联赛期间奔赴客场,因为这样的话能改善一下生活条件,这要比天天待在无聊的江北舒坦。

或许是对俱乐部糟糕的表现早有心理准备,即使江苏联赛垫底,从媒体到俱乐部也没有过多责难莱登,然而在这样一个鱼腩的帅位上,塞尔维亚人自己能坚持多久,本身就有个大大的问号。



洋帅们请注意,今年的CBA可不好混。

山东男篮今晚客场战四川

他乡闻故音,球场见真章

本报成都11月30日讯(记者 叶嘉利) 12月1日晚,山东黄金男篮将在客场挑战新赛季升班马四川男篮。有意思的是,四川和山东虽然远隔千里,但是还有不少山东的老朋友,其中就包括四川金强篮球俱乐部的顾问叶鹏,还有四川队队长陈晓东。

四川队刚升入CBA,开局就遭遇了五连败,上一轮比赛四川队在青岛战胜了双星队,在双星原本就惨淡的战绩上又宰了一

刀,作为同省兄弟的黄金男篮势必要为青岛报仇。不过虽然赢了青岛,四川主帅普拉达却执意辞职,原因在于四川本赛季开局不利,还有他本人也曾说要为输给辽宁的比赛负全责。所以与山东的比赛,四川队很可能由球队助理教练周金利暂时代班。

叶鹏在上世纪90年代执教山东男篮,取得的最好成绩是常规赛第二、季后赛第三,当时他的手下队员有山东篮球五虎将:

巩晓彬、纪敏尚、鞠维松、杨文海和徐长锁。2012年叶鹏从黄金男篮俱乐部总经理任上离职,来到四川金强俱乐部担任顾问。

除了叶鹏之外,现任四川队队长陈晓东也是土生土长的山东人,上赛季陈晓东帮助四川队获得NBL联赛冠军,自己也荣膺最有价值球员称号。陈晓东上一次在山东打球还是在五年前,曾经饱受伤病困扰的他在NBL蛰伏数年之后,终于能够在赛场上

和山东队在一起,不过这一次双方已经变成了对手。

昔日师徒也好,并肩战友也罢,到了球场上还得真刀真枪。四川队的三外援菲巴、哈达迪、怀特实力不俗,尤其是菲巴最近四场比赛场均能拿下31.3分,是四川队最强的火力点。11月30日黄金男篮将后半个小时训练封闭了,不知葫芦里卖的什么药,但从这点看得出,山东队非常重视和四川的这场比赛。

本想当个宝 转眼成刺头

辽宁裁掉丹尼尔斯

本报记者 刘伟

麦蒂没能在CBA待住,麦蒂的CBA小伙伴如今也干不下去了。11月30日,辽宁男篮宣布裁掉大外援丹尼尔斯。据辽篮跟队记者透露,丹尼尔斯两大罪状惹毛了俱乐部。第一,公然挑战主教练吴庆龙的权威,动手砸落主教练手中的战术板;第二,隐瞒自己的伤情,并拒绝接受检查。休赛期,辽篮从青岛队手中截和,签下了丹尼尔斯,本以为抢到一个香饽饽,没成想联赛没打几场,香饽饽变成了烫手山芋,忍无可忍,只能下逐客令。

在客场输给浙江后,辽篮主帅吴庆龙公开批评了丹尼尔斯,“我们球输在了大外援身上,也不知道他在想些什么,完全没有按照准备会的要求去做,在他那一点上没有按照我们的要求保证防守和篮板球。”吴庆龙点名批评,让丹尼尔斯同俱乐部的矛盾公开化。翻开丹尼尔斯新赛季数据统计,不难看出,其退步非常明显。上赛季在青岛,丹尼尔斯场均28.6分11.3个篮板的惊艳表现,新赛季在辽篮,两项数据退化到了16.6分8.1个篮板。

在山东主场同辽宁的比赛中,吴庆龙同丹尼尔斯的紧张关系已经有所表现。比赛第二节,曹振华同丹尼尔斯被判双方犯规,随即吴庆龙将丹尼尔斯换下,丹尼尔斯对这个换人非常不满,一脸不情愿地走下场,在走过吴庆龙身边时,双方都将对方视为空气,没有任何眼神和肢体上的交流。更让人意外的是,丹尼尔斯没有走回替补席,而是径直走出了赛场,最后在辽篮工作人员劝说下才回到赛场。那场比赛,丹尼尔斯飘在三分线投起了三分,低位单打少得可怜。事实上,在加盟辽宁之前,丹尼尔斯隐瞒了自己的伤情,借口对核磁共振有恐惧心理拒绝检查,有伤在身,制约了他在场上的对抗。

在客场输给浙江后,辽篮三连胜终止,更让人揪心的是,赛后主力控卫杨鸣腹股沟拉伤,小前锋贺天举膝盖扭伤,先后进入伤病名单。算上之前受伤的郭艾伦和韩德君,以及刚刚痊愈的李晓旭,八场比赛下来,辽篮先后伤了五位主力。如今狠心裁掉丹尼尔斯,无疑让球队处境雪上加霜。

